
ΤΙ ΜΑΘΑΜΕ ΑΠ’ ΤΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ ΤΩΝ ΣΥΡΙΖΑΙΩΝ

Oι περιπέτειες των συριζαίων πάντοτε δίνουν έμπνευση στο περιοδικό και
πάντα κάτι έχουν να μας μάθουν. Αν μη τι άλλο, μιλάμε για ένα κόμμα που «τρο-
φοδότησε τα κινήματα της δεκαετίας του 2000»,1 κυβέρνησε τη χώρα, ψηφί-
στηκε από ακροδεξιούς και έχει συμβάλλει στην επιβολή της κρατικής
πολιτικής στα «κινήματα», χύνοντας τόνους μελάνι και σκορπώντας διανοητική
σύγχυση με το τσουβάλι. Οπότε, σιγά που δεν θα ασχολούμασταν με την υπό-
θεση «Κασσελάκης». 

Οι αφροί που εσχάτως βγάζουν διάφορα στελέχη της «ριζοσπαστικής αρι-
στεράς» για την εκλογή του Κασσελάκη είναι από τις μέγιστες στιγμές της υπο-
κρισίας τους. Σαν να επιδιώκουν να ξεχάσουμε ότι το κόμμα αυτό κυβέρνησε
μαζί με τους ακροδεξιούς του Καμμένου (βέβαια τότε το βάφτιζαν «αναγκαίο
κακό», όπως πρόσφατα τους υπενθύμισε ο ίδιος).2 Να ξεχάσουμε και άλλα που
θα τα θυμίσουμε παρακάτω. Ωστόσο, μαζί με τους αφρούς, έπεσαν και κάποιες
σταγόνες ειλικρίνειας. Έχουν το ενδιαφέρον τους και θα τις παραθέσουμε. 

Ο Γιώργος Τσίπρας, μέλος της κεντρικής επιτροπής του Συριζα, πρώην αξιω-
ματούχος του υπουργείου Εξωτερικών και ξάδελφος του πρώην πρωθυπουρ-
γού Αλέξη, τόνισε τα εξής, απευθυνόμενος στα κομματικά στελέχη που
αγανακτούσαν με τον «αλεξιπτωτιστή» Κασσελάκη: πρώτον, ότι ήταν το ίδιο το
κόμμα που αποφάσισε ώστε οι εσωκομματικές εκλογές να μη γίνουν εσωκομ-
ματικά, αλλά με «άμεση εκλογή από τον λαό της τότε “σίγουρης” Aχτσιόγλου»,
την «υπεροχή της οποίας φιλοτεχνούσαν τα συστημικά μμε».3 Λακωνικές φρά-
σεις μεστού νοήματος, γι΄αυτό θα μπούμε στον κόπο να τις εμπλουτίσουμε.
Πράγματι, η εφημερίδα του εφοπλιστικού κεφαλαίου Καθημερινή έδειχνε πε-
ρισσή και ύποπτη συμπάθεια για την Αχτσιόγλου. Η εν λόγω συριζαία, σύμφωνα
με την Καθημερινή, «επικροτήθηκε για την πολιτική και τεχνοκρατική της συγ-
κρότηση στις διαπραγματεύσεις με τους θεσμούς»,4 δηλαδή στις συμφωνίες με
την επάρατη τρόικα στους καιρούς των μνημονίων με αντικείμενο την υποτί-
μηση των συντάξεων και των μισθών. Η  καθόλου αχάριστη εφημερίδα του εφο-
πλιστή Αλαφούζου είχε λόγους να υμνεί το «χειρουργικό στυλ της αριστερής
αριστείας». Οι πιο φανεροί (για τους πιο υπόγειους δεν ξέρουμε -ακόμα- κάτι)
είχαν να κάνουν με το γεγονός ότι, στις σελίδες της Καθημερινής, η Αχτσιόγλου
παραδεχόταν ότι ο νεοφιλελές Κούλης αποδείχτηκε πολύ «κεϋνσιανός» και
«αριστερός» επί πανδημίας. Πιο συγκεκριμένα δήλωνε ότι: «η (λόγω κορωνοϊού)
στροφή του νεοφιλελευθερισμού σε μια κεϋνσιανή πολιτική υποστήριξης της
οικονομίας, η μερική αναστολή του συμφώνου Σταθερότητας και η προτροπή
της [επικεφαλής της ΔΝΤ] Κριστίν Λαγκάρντ στις κυβερνήσεις να ξοδέψουν δια-
μορφώνει μια κανονικότητα, η οποία ενσωματώνει στον νεοφιλελευθερισμό
αρχές και πολιτικές της Αριστεράς».5 Η δήλωση αυτή θα μπορούσε κάλλιστα να
εκληφθεί ως κλείσιμο του ματιού από την κυρία Έφη: εφόσον ο νεοφιλευθερι-
σμός μπορεί  να συναντηθεί με τις πολιτικές της Αριστεράς, τότε γιατί να μην συ-
ναντηθεί και στη διακυβέρνηση; Παρόμοιο κλείσιμο του ματιού έκανε άλλωστε
και ο νεοφιλελές πρωθυπουργός, όταν περίπου ομολόγησε ότι κατάντησε πιο
σοσιαλιστής κι απ’ τους σοσιαλιστές, «περήφανος» που κράτησε «την κοινωνία
όρθια» και στήριξε με επιδόματα τους «πιο αδύναμους στη διάρκεια της παν-
δημίας και της ενεργειακής κρίσης».6 Και σαν να ξεχάστηκαν αυτά, κατά την
εσωκομματική μάχη με τον εφοπλιστή αντίπαλό της, η Αχτσιόγλου αναγορεύ-
τηκε ξάφνου σε φάρο της αριστεράς. 

Ας περάσουμε και στην «άμεση εκλογή από τον λαό» που ανέφερε ο Γιώρ-
γος Τσίπρας. Αυτή αναφέρεται στο δημοψήφισμα των δύο ευρώ, που επιφα-
νειακά παρουσιάστηκε ως η πεμπουσία της άμεσης δημοκρατίας, αλλά όπως
αποδείχτηκε ήταν η επίσημη ανάθεση στα μίντια της επιλογής της ηγεσίας του
συριζα. Τα οποία όπως είδαμε «φιλοτεχνούν προφίλ» και έχουν την ισχύ να κα-
θορίσουν το αποτέλεσμα, όπως πάντα συμβαίνει με τα «λαϊκά δημοψηφί-
σματα». Γι΄αυτό και η επόμενη μπηχτή του Γιώργου Τσίπρα ήταν ότι στο κόμμα,
υπάρχουν ορισμένοι που το παίζουν αριστεροί μέχρι το κόκκαλο, ενώ παράλ-
ληλα έχουν «αγαστές σχέσεις με συστημικά κέντρα (!)» (το θαυμαστικό στο
πρωτότυπο). Δεν πειράζει που ο Γ. Τσίπρας παραλείπει να μας διαφωτίσει πα-

ραπάνω, μας αρκεί που επισημαίνει ότι το κόμμα της ριζοσπαστικής αριστεράς
αποφάσισε επιτέλους να δηλώσει δημοσίως ότι στα εσωτερικά του συμμετέ-
χουν εφοπλιστές και βιομήχανοι μέσω των μιντιακών τους επιχειρήσεων. 

Από μια άλλη μπάντα, εκείνη της δυσαρέσκειας για τον «θάνατο της ριζο-
σπαστικής αριστεράς», ο Τάσος Κωστόπουλος έγραψε ότι η εκλογή προέδρου
συνιστούσε την εκχώρηση του μέλλοντος του συριζα στα «βοθροκάναλα της
διαπλοκής»,7 αναμενόμενη συνέπεια του «σοσιαλδημοκρατικού μετασχηματι-
σμού του από το 2015 και μετά». Ακόμα και ο πρώην πρόεδρος του Συνασπι-
σμού, του κόμματος-προδρόμου του Συριζα, Νίκος Κωνσταντόπουλος βγήκε
να σχολιάσει για το κόμμα μετά την ανάδειξη του Κασσελάκη ότι: «δεν πρόκει-
ται περί συνασπισμού κοινωνικών και πολιτικών συλλογικοτήτων, αλλά περί συ-
νεταιρισμού μετόχων»8 και εδώ η αλήθεια είναι ότι μας έφυγε το καφάσι!
Βλέπετε, δεν είναι μόνο ότι το κόμμα ήταν μπλεγμένο με «τα βοθροκάναλα της
διαπλοκής» και πριν το 2015, γιατί πώς αλλιώς ανέρχεται κανείς στην εξουσία
της χώρας. Είναι που βγαίνει και μιλάει ο Ν. Κωνσταντόπουλος, νομικός σύμ-
βουλος της εταιρείας που εξέδιδε την Καθημερινή την περίοδο 1994-1996, όταν
δηλαδή το αριστερό κόμμα του ήταν κάτω από το 3% και εκτός Βουλής. Ο ίδιος
που χρόνια αργότερα, το 2010, διετέλεσε για ένα δίμηνο πρόεδρος μιας στιβα-
ρής «κοινωνικής συλλογικότητας», δηλαδή της ΠΑΕ Παναθηναϊκός, καθώς «είχε
καλές σχέσεις τόσο με την οικογένεια Βαρδινογιάννη όσο και με την οικογένεια
Γιαννακόπουλου».9

Οι μακροχρόνιες σχέσεις του συριζα με εφοπλιστές και ιδιοκτήτες μίντια είναι
ανεξάντλητο κεφάλαιο – άλλωστε μιλάμε για το κόμμα που ίδρυσε με τη νδ τα
ιδιωτικά κανάλια και απλώνει εδώ και χρόνια τα πλοκάμια του στα σόσιαλ μίν-
τια.10 Αυτές οι σχέσεις δεν είναι μόνες τους. Περνούν επίσης από πρόσωπα με
προϋπηρεσία στα «συστημικά κέντρα» απ΄το βαθύ κράτος – όπως για παρά-
δειγμα η ευπ και το δικαστικό σύστημα. Ξεχάσαμε μήπως το αντιφασιστικό προ-
φίλ που φιλοτέχνησε το κόμμα για τους δικαστικούς στη δίκη της Χρυσής
Αυγής; 

Ας έλθουμε και στην πέτρα του σκανδάλου. Από την πλέον αρμόδια να μας
διαφωτίσει για το βιογραφικό ενός εφοπλιστή, δηλαδή και πάλι από την εφη-
μερίδα Καθημερινή, μάθαμε ότι η οικογένεια του Κασσελάκη κατείχε εταιρεία
ναυτιλιακών χρωμάτων παγκοσμίου φήμης και υπήρξε «θύμα του παραδικα-
στικού κυκλώματος» το 2005 στην ελλάδα. Μάθαμε επίσης ότι ο Κασσελάκης
υπήρξε «ωφελημένος υπάλληλος» του νονού του και εφοπλιστή Μάρκου Νο-
μικού.11 Αυτό που στην καθομιλουμένη ονομάζεται «αχυράνθρωπος». Ο εν
λόγω αχυράνθρωπος είχε τη στήριξη εκείνης της μερίδας του βαθέος κράτους,
που σύμφωνα με γνώστες επί του ζητήματος δημοσιογράφους επιχειρούσαν
«να ποδηγετήσουν το Συριζα, ελπίζοντας σε μια νέα κυβέρνηση συριζανελ
χωρίς τους ανελ, αλλά με την ίδια πολιτική κουλτούρα».12 Τότε, αυτά που γρά-
φονταν φωτογράφιζαν τον πρώην διοικητή της ευπ και αναπληρωτή υπουργό
Δικαιοσύνης επί συριζανελ, Δημήτρη Παπαγγελόπουλο, αλλά και τον μαχόμενο
συνεργάτη του Κώστα Βαξεβάνη που εκδίδει την εφημερίδα Documento. Mια
εφημερίδα που έδειξε σταθερή προσήλωση στην κασσελακική επανάσταση
γι΄αυτό και την προτίμησε ο νέος ηγέτης του συριζα για την πρώτη του συνέν-
τευξη μετά την ανακοίνωση της υποψηφιότητάς του. 

Εν ολίγοις: τόσο οι υποστηρικτές όσο και οι φανατικοί εχθροί του νέου ηγέτη
της ριζοσπαστικής αριστεράς γνωρίζουν καλά για το πού φτάνουν οι σχέσεις
του κόμματος με «τα συστημικά κέντρα». Και όσο κι αν οι δεύτεροι παριστά-
νουν τους πυλώνες της αριστεράς αδυνατούν να πείσουν ότι ο Κασσελάκης
έπεσε απ’ τον ουρανό. Αντιθέτως, συσκοτίζουν τα βάθη στα οποία φτάνει η ρα-
χοκοκαλιά του συριζα.

Η ΡΑΧΟΚΟΚΑΛΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Ασχοληθήκαμε με τα εσωκομματικά του συριζα με στόχο να υποστηρίξουμε
ότι τέτοιες ραχοκοκαλιές έχουν όλα ανεξαιρέτως τα κόμματα. Από τους ναζι-
στές Σπαρτιάτες, τους αντιεμβολιαστές «Νίκη» μέχρι τον Βελόπουλο και το ΚΚΕ.
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Δεν υπάρχει δύναμη στο πολιτικό σύστημα που να εμφανίζεται «από το που-
θενά». Γι΄αυτό και οι περιπέτειες του ελληνικού εθνικοσοσιαλισμού δεν πρέπει
να μας μπερδεύουν. Πίσω από κάθε «νέο» πρόσωπο, κόμμα ή κομματίδιο κρύ-
βονται παλιοί δεινόσαυροι και μία, σταθερή κρατική πολιτική.  

Διδάγματα για να μην αποπροσανατολιζόμαστε από τις μεταλλάξεις του πο-
λιτικού συστήματος παρείχε απλόχερα η δεκαετία 2010-2020. Θα θέλαμε να
κλείσουμε με αυτά. Με πρώτο, ότι όλα τα κόμματα στηρίζονται στη συσπεί-
ρωση και πρόσδεση στο κράτος ενός ταξικά προσδιορισμένου σώματος. Στο
σώμα των αγανακτισμένων μικροαστών και μεσοαστών που δέκα χρόνια τώρα
αγωνιούν για τις αποταμιεύσεις τους, την ιδιοκτησία τους, τη φορολογία και τις
επιχειρήσεις τους. Αυτά ακριβώς τα στρώματα ψηφίζουν στις εκλογές τα τε-
λευταία χρόνια γιατί πρωτίστως η ύπαρξή τους βασίζεται στο κράτος. Οι πολι-
τικές πεποιθήσεις αυτού του σώματος δεν είναι ούτε αριστερές ούτε δεξιές. Οι
πεποιθήσεις του χρωματίζονται αποκλειστικά από τα συμφέροντά του, γι΄αυτό
και η παλέτα του κινείται μεταξύ γκρίζου και μαύρου. Δεύτερο: το πολιτικό σύ-
στημα της χώρας υποστηρίζεται και χρηματοδοτείται από ένα μισο-αθέατο
πλέγμα σχέσεων και συμφερόντων που περιλαμβάνει εφοπλιστές, βιομήχα-
νους, εργολαβικές εταιρείες δημοσίων έργων, αυτό που ονομάζουμε αστική
τάξη. Το ίδιο πλέγμα ελέγχει, εκτός των άλλων, και κάτι άλλες καπιταλιστικές
επιχειρήσεις ονόματι μίντια. Τρίτο: οι όποιες μεταλλάξεις των κομμάτων δεν
πρέπει να μας αποπροσανατολίζουν από το γεγονός ότι η πολιτική που όλα μαζί
εκφράζουν είναι μία. Η πολιτική συνίσταται στη συμμετοχή του ελληνικού κρά-
τους στον διακρατικό ανταγωνισμό· στη συγκρότηση μιας πολεμικής οικονο-
μίας που περνάει μέσα από τη στήριξη των ντόπιων αφεντικών (μεγάλων και
μικρών) με νομοθεσίες, κρατικό χρήμα και ευρωπαϊκά κονδύλια· και βέβαια,
στη σταθερή παροχή εγγυήσεων ότι η εργατική τάξη θα κάθεται ήσυχη με ψί-
χουλα, γκλομπ και διανοητική εξαθλίωση. 

Τη δεκαετία του 2010-2020 από μεταλλάξεις και πραξικοπήματα στην πολι-
τική ζωή, άλλο τίποτα. Τι να πρωτοθυμηθούμε εδώ. Την εν μία νυκτί καθαίρεση
του Γιώργου Παπανδρέου το 2011 από το πρωθυπουργικό αξίωμα και την αν-
τικατάστασή του από ένα πρώην διοικητή της Τράπεζας της Ελλαδας, τον
Λουκά Παπαδήμο· επίδικο «του κοινοβουλευτικού πραξικοπήματος», όπως επι-
σήμως ονομάστηκε , ήταν η διαχείριση του χρέους των ελληνικών τραπεζών. Τη
μιντιακή προώθηση και είσοδο στη βουλή το 2012 της Χρυσής Αυγής, πολιτικό
εκφραστή μερίδων της μαφίας και της αστυνομίας που γιγαντώθηκαν μέσα
στην κρίση, αλλά και την παταγώδη απόσυρσή της, το 2013· τα συμφέροντα
της μαφίας και της αστυνομίας ξαναβρήκαν στέγη στα υπόλοιπα κόμματα. Την
κατάρρευση του διπολικού πυλώνα νδ-πασοκ και την αλματώδη άνοδο του συ-
ριζα μαζί με τους ακροδεξιούς ανελ από τις «πλατείες των αγανακτισμένων»
στη διακυβέρνηση της χώρας το 2015. 

Ο Κασσελάκης αναδύθηκε από τα σπλάχνα μιας παρόμοιας πολιτικής μηχα-

νικής που διαπερνά σταθερα τις πολιτικές εξελίξεις της δεκαετίας. Κι αυτή η πο-
λιτική μηχανική εκτυλίσσεται ως εξής: Σε μια διαλεκτική σχέση με τα σκαμπα-
νεβάσματα της αγανάκτησης των μεσοαστών και με τις επιμέρους φράξιες των
ελλήνων καπιταλιστών, το πολιτικό σύστημα υφίσταται αλλαγές, ενόσω το βα-
σικό του έργο παραμένει η παροχή εθνικά ωφέλιμων υπηρεσιών. Ταυτόχρονα,
τα μίντια προωθούν με ζέση μια υποτιθέμενη ανανέωση της βιτρίνας του. Στο
βάθος, οι στρατηγικές δουλειές του ελληνικού κράτους συνεχίζονται ακάθε-
κτες, ανεξαρτήτως κυβερνήσεων, μεταλλάξεων, μετεωριτών και πραξικοπημά-
των. 
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Το παρασκήνιο του μιντιακού σόου «εσωκομ-
ματικές εκλογές συριζα» ήταν ενδεικτικό για
το υλικό απ’ το οποίο είναι φτιαγμένα όλα τα
πολιτικά κόμματα που ο «ελληνικός λαός» έχει
στείλει στο κοινοβούλιο. Η εφημερίδα των
εφοπλιστών Καθημερινή διαφήμιζε τον φάρο
της αριστεράς Αχτσιόγλου. Ο εφοπλιστής
Κασσελάκης προωθούνταν από την αριστε-
ρόστροφη φίλη της ευπ Documento. Μα τι
μπέρδεμα!




